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O nouă revistă științifi că
A văzut lumina tiparului primul nu-
măr al unei noi reviste științifi ce a 
UTM – „JOURNAL OF SOCIAL SCI-
ENCES”, îngrijită de redactorul-șef, 
dr. hab., prof. Rodica STURZA. 

Solicitat să comenteze acest semnifi -
cativ eveniment științifi c și cultural, 
prof. univ., dr. hab. Mircea BERNIC, 
prorector pentru cercetare și doctorat, 
UTM, a menționat: 

 Apariția noii reviste se datorează re-
formei efectuate în politica editorială 
a Universității. Până în prezent UTM a 
editat revista trimestrială tehnico-şti-
inţifi că „Meridian Ingineresc”. 

Noua publicație științifi că, care va avea 
o periodicitate trimestrială, își dato-
rează apariția deciziei Senatului UTM 
de a edita o revistă în care cercetăto-
rii să-și publice rezultatele științifi ce 

Totul despre arderea 
omogenă a combustibililor 
organici

ce asigură procesul didactic în ştiin-
ţe socio-umane; drept; limbi străine; 
educaţie fi zică și sport; alte subdivizi-
uni cu profi l socio-umanistic.

Rectoratul UTM felicită redactorul-șef 
dr. hab., prof. Rodica STURZA și pri-
mii colaboratori cu prilejul apariției 
acestei reviste demult așteptate și își 
exprimă ferma încredere că publicația 
va oglindi rezultatele inedite obținute 
în cercetarea fenomenelor socio-uma-
ne, contribuind semnifi cativ la disemi-
narea informației de profi l, formarea 
intelectuală a studenților, doctoran-
zilor și tuturor cititorilor. Iar editarea 
în limba engleză va spori vizibilitatea 
UTM pe arena comunității științifi ce 
internaționale.
 
Într-un ceas bun, realizări științifi ce no-
torii și cititori fi deli, „Journal of Social 
Sciences”!

efectuate în cadrul subdiviziunilor cu 
profi l neingineresc: Facultății Ingine-
rie Economică și Business, Bibliotecii 
tehnico-științifi ce; departamentelor 

Pentru studenții Facultăți Ur-
banism și Arhitectură, care ur-
mează programul de studii „In-
gineria sistemelor termice, de 
gaze și climatizare pentru clă-
diri”, în cadrul Departamentu-
lui Alimentări cu Căldură, Apă, 
Gaze şi Protecția Mediului, 
anul universitar a început cu o 
mare bucurie. 

Titularii cursurilor „Procese şi 
aparate de ardere a gazelor com-
bustibile”; „Procese şi instalaţii 
de ardere a combustibililor or-
ganici”; „Transportul gazelor 
naturale combustibile” – conf.
univ., doctor în științe tehnice 
Valentin TONU și „Alimentări 
cu gaze”; „Procese şi aparate de 
ardere a gazelor combustibile” 
– conf. univ., doctor în științe tehnice Constantin ȚULEANU, au pregătit și au 
editat manualul „Procese, aparate și instalații de ardere a combustibililor orga-
nici”. 

După cum menționează în prefață prof. univ., dr. Adrian RETEZAN, în manu-
al într-un limbaj științifi c adecvat, sunt descrise procesele de ardere a gazelor 
combustibile în statica și dinamica transferului de masă și căldură, de aprindere 
și propagare a fl ăcării în regim laminar și turbulent, sunt prezentate diverse ti-
puri de arzătoare și instalații moderne de ardere, metode de dimensionare ale 
acestora, însoțite de calculele inginerești necesare pentru stabilirea parametrilor 
optimali de exploatare. 

Lucrarea conține informații de ultimă oră despre arderea omogenă a combusti-
bililor organici și va fi  de un real folos studenților, masteranzilor, doctoranzilor, 
dar și tuturor inginerilor antrenați în proiectarea, construcția, modernizarea și 
exploatarea instalațiilor de ardere.   

În cadrul Școlii doctorale „Inginerie civilă” a UTM, sub 
îndrumarea conducătorului științifi c, conf. univ., dr. Vla-
dimir POLCANOV, doctorandul Oleg CEBAN a studiat 
tema „Rolul proceselor reologice la calculul construcțiilor 
de sprijin, edifi cate pe versanții alunecători din Republica 
Moldova” și și-a propus să elaboreze metodologia privind 
evaluarea stabilității de lungă durată a versanților cu risc 
de alunecare și determinarea presiunii de alunecare asupra 
construcțiilor de sprijin, cu evidența proceselor reologice ce 
se dezvoltă în masivul de pământ format din argilele neo-
gene din Moldova. 

Doctorandul a identificat pe teren și în condiții de labo-
rator posibilitățile de dezvoltare a deformațiilor de cur-
gere lentă în masivul de pământ al versanților alunecă-
tori, care determină valoarea presiunii de alunecare; a 
elaborat modele mecanico-matematice ale terenurilor 
alunecătoare cercetate utilizând metoda elementelor fi-
nite; a argumentat și a propus principiile de proiectare 
a construcțiilor de sprijin cu evidența naturii procesu-

lui de alunecare, care pot fi implementate de ingineri în 
cadrul proiectelor pentru combaterea deformațiilor de 
alunecare, de asemenea, pot fi utilizate în procesul de 
instruire de către licențiații și masteranzii de la catedre-
le de construcții civile și construcții rutiere din cadrul 
instituțiilor respective.

Rezultatele investigațiilor au fost validate în cadrul a 6 con-
ferinţe ştiinţifi ce şi ştiinţifi co-practice naționale și interna-
ţionale din Rusia și Republica Moldova, au fost mediatizate 
prin 10 publicații științifi ce, au fost aplicate la proiectarea 
măsurilor de combatere a proceselor geologice periculoase 
în cadrul a trei șantiere de construcții.

Consiliul Științifi c Specializat al UTM (președinte: prof. 
univ., dr. Nicolae FLOREA, Universitatea Tehnică „Gh. 
Asachi”, Iași,) i-a conferit lect. univ. Oleg CEBAN, Facul-
tatea Construcții, Geodezie și Cadastru, titlul științifi c de 
doctor în științe tehnice la specialitatea 211.02 „Materiale 
de construcții, elemente și edifi cii”.  

Contribuții la proiectarea 
construcțiilor de sprijin

Compania GRAPHISOFT a aprobat licenţele educaţionale de tip Academic ver-
sion license (non-comerciale) pentru studenţii arhitecţi ai Facultăţii Urbanism şi 
Arhitectură din cadrul UTM. Astfel, FUA va benefi cia de un număr nelimitat de 
licențe pentru softul de proiectare în arhitectură ArchiCAD,  pe o perioadă de 2 
ani, cu posibilitatea de prelungire a termenului de utilizare a acestora.

Programul ArchiCAD este cel mai utilizat soft în Europa, Asia şi SUA de către bi-
rourile mari de arhitectură, precum MINNUCCI ASSOCIATI din  Italia, Oppenhe-
im Architecture din SUA, HLM Architects din Marea Britanie, Fulton Trotter din  
Australia, Earthworld Architects din Africa de Sud, JZFZ din China, LWK & Part-
ners din Hong Kong, 19N99W din Mexic, Farkasvölgyi Arquitetura din Brazilia etc.

Inspiraţia, viziunea asupra arhitecturii şi utilizarea tehnologiilor moderne în prac-
tica de proiectare reuneşte toate aceste birouri de proiectare în mediul ArchiCAD, 
deoarece programul operează cu formatul BIM (Modelul Informaţional al Clădirii), 
care este o consecință fi rească a acestui proces.

GRAPHISOFT a declanșat revoluția BIM în 1984 cu ARCHICAD, primul software BIM 
din industrie dedicat arhitecturii. GRAPHISOFT furnizează în continuare soluții ino-
vative pentru industrie, cum ar fi  BIMcloud – prima platformă de colaborare BIM în 
timp real, EcoDesigner – proiectare sustenabilă total integrată într-o aplicație BIM, 
dar și BIMx – lider printre aplicațiile mobile dedicate vizualizării modelelor BIM, 
pentru neprofesioniști. GRAPHISOFT face parte din Grupul Nemetschek.

– Deoarece participăm de ani buni la concursul internaţional pentru studenţii 
arhitecţi C|A|S|A, care se desfăşoară în mediul ArchiCAD, am avut un motiv 
în plus să solicităm ca să lucrăm în laboratoarele Centrului de calcul la FUA 
cu programe licențiate, opinează Radu ANDRONIC, lector superior în cadrul 
Departamentului Arhitectura al FUA.

Programul ArchiCAD este al 4-lea soft licenţiat, pentru arhitecţi, obţinut de către 
Facultatea Urbanism şi Arhitectură în urma tratativelor purtate de către profesorul 
Radu ANDRONIC cu reprezentanţii companiilor producătoare.

(continuare din pag. 1)

În cadrul evenimentului de lansare a 
proiectului „NanoMedTwin”, acad. Ion 
TIGHINEANU a menționat că RM este 
asociată la Programul Orizont 2020. 
Dat fi ind că procesul de asociere la 
programele comunitare europene este 
unul deloc simplu, d-sa a apreciat efor-
tul consolidat al AȘM și ministerelor 
de resort. 

„Astăzi, procesul de asociere la ur-
mătorul program este deja în mâinile 
MECC și sper că noi vom continua să 
ne apropiem de Europa”, a opinat co-
ordonatorul  de proiect, amintind că 
în 2006, când a demarat procesul de 
asociere, responsabilul de la Comisia 
Europeană, Daniel DESCOUTURES, 
în cadrul unei lecții publice la AȘM, a 
spus că de Chișinău se apropie un tren 
accelerat în domeniul științei și dacă 
veți reuși să urcați în acest tren o să 
ajungeți departe. „Noi am reușit să 
urcăm și sper să ajungem departe”, a 
conchis savantul.      

Câștigând, dar și asumându-și acest 
proiect de amploare ce vizează pro-

movarea specializării inteligente 
prin dezvoltarea domeniului nano-
materialelor noi pentru aplicații bi-
omedicale în baza excelenței și aso-
cierii, membrii echipei de proiect 
– prof. univ., dr. hab. Mircea BERNIC, 
prof. univ., dr. hab. Vasile TRONCIU, 
conf. univ., dr. Dumitru ȚIULEANU, 
conf. univ., dr. Ionel SANDULEAC, 
dr. Eduard MONAICO, dr. Tudor 
BRANIȘTE, alături de factori de de-
cizie de la Chișinău și reprezentanți 
ai partenerilor din consorțiu, au de-
clarat că au de îndeplinit o misiune 
de maximă importanță. Este vorba de 
consolidarea domeniului nanotehno-
logiilor la intersecție cu biomedicina 
prin diverse activități de mobilitate 
și schimb de experiență, organizarea 
unor forumuri comune, școli de vară 
și cursuri de training pentru docto-
ranzi și masteranzi, precum și pregă-
tirea unor propuneri de proiecte noi 
pentru promovarea lor prin progra-
mele comunitare. 

CNSTM derulează cercetări în dome-
niul nano-bio-medicinii, înregistrând 
reușite de rezonanță. În premieră, au 
fost elaborate nanoparticule din ni-
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Licenţe ArchiCAD pentru 
studenții FUA 

trură de galiu cu cavități, biocompati-
bile, care penetrează în celulele vii și 
pot fi  utilizate pentru stimularea sau 
inhibarea unor procese vitale, aces-
te nanoparticule fi ind infl uenţate de 
la distanță grație proprietăților lor 
magnetice și piezoelectrice. Cercetă-
torii Centrului au demonstrat micro-
motoare originale în baza rețelelor 
de nanotuburi din dioxid de titan cu 
capacități cargo. Au fost elaborate 
circuite electronice neuronale con-
stituite din rețele memristive în baza 
nanomembranelor din nitrură de galiu 
capabile să efectueze mecanisme ele-
mentare de învățare a obișnuinței la 
un stimul, precum este adaptarea la 
un stimul electric. Acum un an, în RM, 
la UTM, a fost susținută cu brio prima 
teză de doctor în științe la intersecția 
nanotehnologiilor și biomedicinii 
de către tânărul cercetător Tudor 
BRANIȘTE.

„Suntem deschiși pentru o co-
laborare largă pentru a reuși să 
promovăm tinerele talente în cer-
cetare, să aducem excelența în cer-
cetarea științifică la noi acasă, în 
Republica Moldova și să dezvoltăm 
știința, fiindcă viitorul civilizației 
ține de știință și noi tehnologii”, a 
menționat la finele evenimentului 
acad. Ion TIGHINEANU.

Este un prilej de mândrie faptul că pro-
iectul „NanoMedTwin” va fi  coordonat 
de către acad. Ion TIGHINEANU, ales 
la începutul anului curent membru de 
excelență al Societății Internaționale 
pentru Optică și Fotonică și promo-
vat în calitate de membru-senior al 
Societății Americane de Optică. Pen-
tru succesele de rezonanță în cerceta-
rea științifi că, savantul a fost inclus în 
lista celor 10 ambasadori de imagine a 
RM.


